

真光福音教會 2018 第三季小組聚會討論分享單

第三週 2018 年 9 月 16/19/21 日

【猶太新年節期系列講道—與上帝面對面】

彼得前書 2:1-5、馬太福音 5:8

講道與聖經釋義

一、贖罪日

贖罪日（希伯來語：כיפור יום，轉寫：Yom Kippur）在希伯來曆提斯利月之第十天，也是敬畏之日（Yamim Noraim, Days of Awe）之一。贖罪日是猶太人每年最神聖的日子，當天會全日禁食和祈禱，舊約利未記 16 章記載了贖罪節的條例與命令。有關贖罪日的相關資訊，請觀看兩支小組長提供的 Youtube 影片。

二、從新約看贖罪日，明白耶穌基督為我們贖罪的恩典與功效

1. 恩典—耶穌是代罪羔羊、是「挽回祭」

- (1) 第二天，約翰看見耶穌向他走過來，就說：「看哪，上帝的羔羊，除掉世人的罪的！」（約翰福音 1：29，同參 1：35-36）
- (2) 「上帝設立耶穌作挽回祭，是憑著耶穌的血，藉著人的信，要顯明上帝的義」（羅馬書 3：25）「所以，他凡事該與他的弟兄相同，為要在上帝的事上成為慈悲忠信的大祭司，為百姓的罪獻上挽回祭。」（希伯來書 2：17）
- (3) 「他為我們的罪作了挽回祭，不是單為我們的罪，也是為普天下人的罪。」（約翰一書 2:2）「不是我們愛上帝，乃是上帝愛我們，差他的兒子為我們的罪作了挽回祭，這就是愛了。」（約翰一書 4：10）

2. 功效—聖殿布幔裂開，認罪的人得以與上帝面對面

- (1) 根據摩西律法，聖殿是舉行祭祀和敬拜的場所。希伯來書 9:1-9 告訴我們聖殿內的帳幕是至聖所—上帝在地上顯現的場所—與人所在的地方分開。它意味著人因為罪與神分離（以賽亞書 59：1-2）。只有大祭司可以一年一次進入帳幕（出埃及記 30：10；希伯來書 9：7），為以色列的過錯在神的面前贖罪（利未記 16 章）。
- (2) 帳幕的長度大約在 18 公尺高（約四層樓）、10 公分厚，馬匹綁在兩邊也無法將它撕裂。帳幕的尺寸和厚度令耶穌在十架上死去時刻發生的事件何等超越自然。
「耶穌又大聲喊叫，氣就斷了。忽然，殿裡的幔子從上到下裂為兩半」（馬太福音 27：50-51a）。

重點一：上帝愛我們，所以差他的兒子為我們的罪作了挽回祭。而聖殿的帳幕不斷提醒罪讓人不配在神的面前。每年重複不斷的罪的獻祭，以及其它日復一日的祭祀

都生動表明了罪是無法由牲祭赦免的。但通過耶穌基督的死，剷除了上帝和人之間的隔閡與距離，也因此我們現在不需要獻上勝祭。我們現在能夠坦然無懼地到神面前（希伯來書 4：14-16），與上帝面對面。與上帝面對面，就是認識上帝、與祂建立親密的關係、接受上帝的帶領。

三、與上帝面對面的祝福

1. 舊約猶太人的觀念中，有罪的人是不能直接看見聖潔上帝的臉，看見就會死亡（參考出埃及記 33：20、列王記上 19：13）。因此上帝經常透過其他方式顯示祂自己。如：光、火焰、天使、聲音、大自然現象等等。
2. **重點二：到了新約，聖經啟示「基督是那看不見的上帝的形像」（歌羅西書 1:15a），「（耶穌）他反照著上帝的光輝，也完全反映上帝的本體」（希伯來書 1:3a），「因為上帝完整的神性具體地在基督裏」（哥羅西書 2:9）。此外，世人可以看見基督徒彼此相愛，看到「神就是愛」：「沒有人看見過上帝，但我們若彼此相愛，上帝就在我們的生命裏，而他的愛藉著我們完全實現了。」（約翰壹書 4:12）**
3. 因此，認識耶穌就是與上帝面對面。而認識耶穌、效法耶穌的言行舉止，我們可以得到三個與上帝面對面的祝福。（真光福音教會的核心價值與耶穌息息相關！）
 - (1) **健康**：耶穌擁有與上帝與人「健康的關係」。「耶穌的身體和智慧一齊增長，深得上帝和人的喜愛。」（路加福音 2:52）、耶穌對於敵對他的人充滿智慧和勇氣直接面質（如約翰福音 8:3-11）、耶穌不會為了渴望人跟隨他而放棄了自己堅持的信念與原則（如馬太福音 19:16-30）、耶穌順服上帝（路加福音 22:42）也順服屬世的權柄（馬太福音 3:13-15）。
 - (2) **熱情**：耶穌活出對自己與他人生命和呼召的熱情。他對被當時宗教和社會歧視的生命滿有熱情，主動敞開（如小孩子）、去關懷（如稅吏）、醫治（如癲瘋病人）、建立關係（如被猶太人視為雜種與罪人的撒馬利亞婦人）。耶穌也對自己生命為罪人死亡的呼召更是充滿熱情（passion）、勇氣、與堅持。
 - (3) **豐盛**：耶穌降世為人的目的就是要給人豐豐富富的生命（約翰福音 10:10），而耶穌他自己就是一個充滿豐盛的人，他的團隊有經濟能力可以救濟窮人（馬可福音 14:7）、他的愛豐盛到可以原諒背叛他的人（彼得）、他的醫治恩賜豐盛到患血崩的婦人摸到他的衣角就到醫治（路加福音 8:43-48）。

四、活出與上帝面對面蒙福生活的關鍵

1. 馬太福音 5:8 經文寫著「心地純潔的人多麼有福啊；他們要看見上帝！」（pure in heart [those with integrity, moral courage, and godly character], for they will see God.）從英文 Amplified Bible 的解釋，心地純潔的意思包含正直、道德勇氣、屬神的個性。
2. 彼得前書 2:1-5 教導我們活出與上帝面對面蒙福生活的三個關鍵
 - (1) **感謝耶穌成為贖罪祭**：「嘗過了主的恩慈」（2:3）
 - (2) **效法耶穌的生命特質與言行**：「你們也要像活的石頭（主），用來建造屬靈的聖殿，在那裏作聖潔的祭司，藉著耶穌基督獻上為上帝所悅納的屬靈祭物。」（2:5）
 - (3) **重點三：要排除一切壞事**：「不再撒謊，偽善，嫉妒，或說人壞話」（2:1）

- 「撒謊」在 Amplified Bible 的解釋是 malice (蓄意、害人之心) and deceit (謊言、欺騙)，所以在今年贖罪日節期，我們要承認自己過去曾說出不是事實、扭曲事實或「腦補」的話，或是惡意的話而傷害到人的罪，並在新的一年排除這一切。
「沒有木頭，火就熄滅；沒有閒話，紛爭就止息。」(箴言 26:20)
「你們說話，是，就說是，不是，就說不是；再多說便是出於那邪惡者。」(馬太福音 5:37)

- 「偽善」在 Amplified Bible 的解釋是 hypocrisy，就是表裡不一、假仁假義、虛偽。偽善也表現在外在看起來是為別人做好事，但骨子裡是為自己的利益考量。因此，在今年贖罪日節期，我們要承認自己過去曾經有類似言行的罪，並在新的一年排除這一切。



- 「嫉妒」在 Amplified Bible 的解釋是 envy。這個字的動詞意思是「有敵意地看著」。嫉妒主要是由於怨恨且察覺他人享有之利益，並欲將其占為己有，因而產生的一種情感與心理狀態。嫉妒心重的人會去扭曲事實，以導向對自己有利的條件。傳統上嫉妒是基督教的七宗罪之一 (出埃及記第 20:17 節：「不可貪圖別人的房屋；也不可貪愛別人的妻子、奴婢、牛驢，或其他東西。」)所以在今年贖罪日節期，我們要承認自己過去曾經有嫉妒的罪，並在新的一年排除這類的言行。
- 「說人壞話」在 Amplified Bible 的解釋是 slander and hateful speech，就是毀謗、汙衊、與仇恨的言論。毀謗是一種明確表示或暗示的虛構事實，可能給個人、企業、團體、政府或族群負面形象的「與事實不符」的宣稱。仇恨言論是基於根據「屬性」(Attributes) 而攻擊個人或團體的言論，其屬性例如性別，人種，宗教，族群，殘疾或性取向等。就是指一些有意去貶抑、威嚇，或煽動一些針對個別族群作出暴力及偏見的言論。在今年贖罪日節期，我們要承認自己過去曾經有類似言行的罪，並在新的一年革除。
「你們要除掉一切怨恨、暴戾、忿怒。不要再喧擾或毀謗；不要再有任何的仇恨。」(以弗所書 4:31)

分享題目與信仰行動

1. 請分享本週講道信息與相關聖經經文對你最有意義、或最有幫助的觀念或做法。
2. 每一個人選一段「與上帝面對面的三個祝福」的聖經經文查考，討論這些耶穌的言行，可以如何幫助你效法耶穌，進而領受祝福。
3. 關於聖經「要排除一切壞事，不再撒謊，偽善，嫉妒，或說人壞話」的教導，你個人有自認需要排除哪一個部分嗎？